九年级科学期中试卷

  相对原子质量：H-1  O-16  Na-23  S-32  Cl-35.5  Fe-56  Zn-65 Ba-137  
一、选择题（共25道小题，每小题只有一个选项符合题意，没小题4分，共100分）

1、塑料的使用大大方便了人类的生活，但由此也带来了严重的“白色污染”。下列解决“白色污染”问题的措施中，不恰当的是（      ）

A、禁止使用任何塑料制品        B、尽量用布袋代替塑料袋

C、重复使用某些塑料制品        D、使用一些新型的、可降解的塑料

2、小芳收集了一些衣料的纤维，各取一部分做燃烧实验。下列衣料纤维中，燃烧后能够闻到烧焦羽毛气味的是（       ）

A、涤纶        B、棉纶        C、棉纤维        D、羊毛纤维

3、下列著名诗句中隐含有化学变化的是（        ）

A、白玉做床，金做马               B、千里冰封，万里雪飘

C、野火烧不尽，春风吹又生         D、夜来风雨声，花落知多少

4．生活中的下列做法，科学的是（      ）

A、夜晚在家里发现煤气泄漏时，应立即开灯检查  B、用火碱蒸馒头

C、洗涤剂可以做乳化剂，用来清除油污     D、电器设备着火用水浇灭

5、“墙角数枝梅，凌寒独自开，遥知不是雪，为有暗香来”（王安石《梅花》）。诗人在远处就能闻到梅花香味的原因是（       ）

A、分子很小                           B、分子是可分的 

C、分子之间有间隔                     D、分子在不断地运动

6、欲除去氢氧化钠溶液中的少量杂质氢氧化钙，可以选用的试剂是（        ）

A、氢氧化钾溶液                       B、碳酸钠溶液 

C、氯化钡溶液                         D、稀盐酸

7、“能源危机”是当今世界各国共同面临的问题，对此，以下措施目前可行的是（   ）

A、关闭全部现有的火力发电站

B、人人都要做到节约用水、节约用电，不浪费能源和人为毁坏物品

C、停止使用石油、煤炭资源，而以核能和太阳能取代

D、各地都要新建水力和风力发电站

8、蹦极是一个极富刺激性的游乐项目。游乐者系上弹性牵索从高处跳下，利用牵索产生的弹力作用使自己在空中几番升降后静止。那么游乐者在其中的下降过程中（    ）

A、重力势能一直在减少               B、动能一直在增大

C、重力势能一直在增大               D、机械能保持不变

9、下列自然灾害造成的破坏，不是由机械能造成的是（      ）

A、台风吹倒了树木                   B、洪水冲跨了桥梁

C、大火烧毁了房屋                   D、冰雹砸死了庄稼

10、下列事例中，属于由做功改变物体内能的是（      ）

A、冬天人站在阳光下感到暖和

B、用锤子锻打铁丝，铁丝发热

C、在炉子上烧水，水温升高

D、炮竹点燃后，腾空而起

11、“神州六号”载人飞船成功返航，让每一个中国人感到无比自豪。当飞船减速着陆时，费俊龙、聂海胜俩航天英雄的（       ）

A、动能增加，重力势能减少         B、动能不变，重力势能减少

C、动能减少，重力势能减少         D、动能减少，重力势能不变

12、下列关于物体内能的几种说法中正确的是（　　　　）

A、水具有内能，冰块没有内能　　

B、水蒸汽具有的内能一定比水具有的内能大

C、一杯水放在高处比放在低处具有的内能大

D、一杯水的内能与所放的位置和有无运动无关

13、小红的妈妈要买一台洗衣机，妈妈交给小红一张说明书（下表所示）和四个需要小红解答的问题，小红的答案如下，其中错误的是（g=10N/Kg）                               (        )

A、在电压为220伏时洗衣机正常工作

B、这台洗衣机所受的重力约为720N

C、洗衣机常温下正常洗涤2h，消耗的电能是0.66KWh

D、洗衣机甩干时的工作电流是1.5A

海尔XQ—8B洗衣机

	防触电保护类型I类
	额定洗涤容量5Kg

	额定电压220V
	电源频率50Hz

	洗涤功率330W
	甩干功率650W

	水加热的功率1950W
	最大工作电流10A

	自来水压力0.05≦P≦1MPa
	质量72kg

	出厂日期
	2005年10月20日

	出厂编号
	20051020253


海尔洗衣机有限集团

14、学校要进行跑楼梯比赛，若要比较参赛者的功率大小，则需测出的物理量是                                    （       ）

A、登梯所用时间

B、参赛者的体重，所登楼层的高度

C、参赛者的体重，所登楼层的高度以及登梯所用时间

D、参赛者的体重，所登楼层的高度，登梯所用时间以及参赛者通过的路程

    15、超导体的应用有十分诱人的前景。假如有一天，科学家研制出室温下的超导体材料，那么使用超导体材料可大大提高效率的用电器是（     ）

    A、白炽灯     B、电风扇     C、电水壶     D、电饭锅

    16、铁画是中国工艺美术白花园中的一朵奇葩，至今已有三百多年历史。下列关于铁画生锈与防护的叙述不正确的是（        ）

    A、生锈时主要生成四氧化三铁            B、悬挂在干燥的环境中

C、经常清扫表面的灰尘可以防止生锈      D、表面涂漆防止生锈

17、某班学生就“施用化肥的利与弊”为题进行小组辩论，正方观点是施用化肥有利，正方的下列观点中不科学的是（         ）

A、施用化肥可使农作物增加产量   

B、施用化肥不会造成环境污染

C化肥肥效快

D、复合肥能给农作物提供几种营养元素

18、2005年10月，某市发生一起亚硝酸钠中毒事件。亚硝酸钠外观酷似食盐，有咸味，加热会分解，放出有臭味的气体。请结合下表信息，判断以下区别亚硝酸钠和氯化钠的方法错误的是（        ）

	物质

现象

试剂
	亚硝酸钠（NaNO2）
	氯化钠（NaCl）

	跟稀盐酸作用
	放出红棕色的气体
	无反应

	跟硝酸银溶液作用
	生成浅黄色沉淀
	生成白色沉淀


A、滴加稀盐酸    B、加热    C、品尝味道   D、滴加硝酸银溶液

19、在托盘天平两端的烧杯内，分别盛有等质量、等质量分数的足量稀硫酸，调节天平至平衡。现向左边烧杯中加入6.5g表面锈蚀的铁钉，同时向右边烧杯中加入6.5g锌粒。在实验过程中，观察到指针偏转的情况可能是                             （        ）

A、始终向左偏              B、不发生偏转

C、始终向右偏              D、最初向左偏转，然后向右偏转

20、下列关于机械的功率和机械效率的说法正确的是（       ）

A、机械的功率越小，机械效率越低

B、机械的功率越大，机械效率越高

C、机械的功率越小，机械做功越慢

D、机械的功率越大，做的有用功越多

21、如图所示的杆秤，A、B是两个提纽，如果提纽B用一段铜丝代替，使用提纽A称量物体的质量时，所得结果与物体的真实质量相比（      ）

A、变大   B、变小   C、不变     D、无法判断

F
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22、如图，物体M重100牛，若不计磨擦，动滑轮重10牛，滑轮在恒力F作用下以1米/秒的速度上升，2秒内力F做的功是（       ）

A、420焦    B、410焦    C、110焦     D、840焦

23、食盐、食醋、纯碱等均为家庭常用物质，利用这些物质不能进行的实验是（        ）

A、用食醋鉴别食盐和纯碱      B、除去热水瓶中的水垢

C、检验鸡蛋壳能否溶于酸      D、鉴别自来水中是否有Cl-

24、将“PZ220V-60W”的电灯L1与“PZ220V-100W”的电灯L2串联后接到220V的家庭电路上，消耗的功率分别为P1和P2，若将L1和L2并联后接到同一家庭电路上，消耗的功率又分别为P3和P4，则

                                               （       ）

A、P4 〉P3 〉P2 〉P1           B、P4 〉P3 〉P1 〉P2
C、P1 〉P2 〉P4 〉P3           D、P2 〉P1 〉P3 〉P4
25、小王利用电能表和秒表测某家用电器的电功率，当电路中只有这个用电器工作时，测得在15min内消耗的电能为0.3KWh,则这个用电器可能是                                   (        )

A、电冰箱      B、空调机      C、电视机      D、节能灯

二、填空题：（每空2分，共42分）

26、电能表是家庭电路中用来测量用户消耗电能多少的仪表。某电能表的铭牌上标有“220V  5(20)A  3000R/KWh”,其中“20A”表示

                                         ,“3000R/KWh”表示                                。
27、钢铁是我们日常生活中使用最广泛的金属材料之一。

（1）生铁和钢都是          的合金，但钢的机械性能比生铁优越，原因之一是钢的含碳量比生铁的含碳量        （填“多”或“少”）。

（2）据统计，每年锈蚀的钢铁约占世界钢铁年产量的四分之一。钢铁常温下接触        和            最容易生锈。因此，平时应注意保持铁制品表面的干燥。

28、（1）文物工作者发现，近二十年来，桂林的许多大理石石刻、雕塑等

 古迹的腐蚀程度加快。导致这些古文物腐蚀程度加快的主要原因是

               ，为了减缓腐蚀，我们在日常生活和工业生产中可

采取的措施（答出一条即可）                              。
（2）用石灰石作原料可以实现下列转化：CaCO3→CaO→Ca（OH）2→NaOH，此转化过程没有涉及的化学基本反应类型有             。

29“原子经济化”是现代化学工业的发展方向，它的优点是最大限度地利用原料，使原料全部转化成某种产物。符合这一观点的化学反应的基本类型是                ，请你写出一个能够实现“原子经济化”的化学方程式：                                   。
30、小胡在研究斜面机械效率时，用15N的力将重量为25N的物体，沿斜面从底部拉到高为10cm的顶端，斜面长为30cm，则她做的有用功是

           焦，总功是           焦，机械效率是              。
31、木碳的热值是3.4×107J/Kg,完全燃烧500g木碳，能放出                 

热量。

32、如图所示，慢慢地把电线杆竖起，如果力的方向总是竖直向上，在电线杠竖起过程中所需力的大小将            。如果力的方向与电线杆始终垂直，所需的力大小将       。
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33、在远距离输电中，为了减小电流通过输电线造成的发热损失，在输电功率一定的情况下，一种有效的措施是减小输电电流。若某段输电导线的电阻为10欧，将通过它的电流由20A减小到10A。则这段输电导线1min内因发热损失的电能将比原来减少               J。

34、近年来，我国城乡许多地区进行了供电线路改造。改造的内容之一就是把电线换成更粗的，使它的电阻                ，电流在导线上产生的热量                      。在线路改造时，还把电能表换成额定电流更大的，改造后家庭中可以使用的用电器总功率将                。

三、实验与探究：（每空2分，共30分）

35、铁暴露在空气中会生锈。不知你注意了没有，将苹果切开不久，果肉上就会产生一层咖啡色的物质，也好象是生了“锈”一样。某化学活动小组对此进行了探究。

【提出问题】切开的苹果“生锈”与什么因素有关？

【猜想与假设】

猜想①：可能与空气没有关系，只是果肉内的物质自身相互反应而“生锈”；猜想②：可能是果肉中的物质与空气中的氧气作用而“生锈”；

猜想③：可能是果肉中的物质与空气中的氮气作用而“生锈”；

猜想④：可能是果肉中的物质与空气中的二氧化碳作用而“生锈”；

猜想⑤：可能是果肉中的物质与空气中的氧气作用而“生锈”，并且苹果“生锈”的速度还可能与温度有关。

【收集证据】

（1） 查阅有关资料：已知苹果“生锈”是果肉里的物质（酚和酶）与空气中的一种物质发生反应，生成咖啡色的物质。

（2） 实验探究：针对上面的猜想①至猜想⑤，化学活动小组依次设计了实验方案，进行了实验验证，并依次观察到下列实验现象。请你将他们设计的可行的实验探究方案，填写在下表中。
	猜想
	可行的实验方案
	观察到的实验现象

	猜想①
	将一小块果肉浸入盛有蒸馏水的烧杯中，观察现象。
	果肉表面不变色。

	猜想②
	
	果肉表面变色。

	猜想③
	
	果肉表面不变色。

	猜想④
	
	果肉表面不变色。

	猜想⑤
	
	温度高的先变色。


【得出结论】                                                  

【反思与评价】（1）在②～⑤四种猜想中，你认为猜想              
（填代号）最不合理，理由是                          

 （2）在验证猜想①时，同学们发现，如果水不与空气隔绝，果肉放在水中时间长了也会变色，其可能的原因是                        

 【应用】根据上述结论，要防止果汁变质，果品加工厂加工和保存果汁时可采取的措施是                                            。

36、王峰和程策两同学做“测小灯泡的电功率”实验时，选用三节新的干电池作电源，小灯泡的额定电压是3.8V，灯丝的电阻大于10欧，滑动变阻器上标有“10欧 1安”字样。

（1）当王峰按照电路图连接好电路后，程策闭合开关时，电路中出现了一些不正常的现象，请你根据出现的现象，帮助他们找出错误的原因，并按要求填写在下列横线上：

①小灯泡较暗，滑动变阻器滑片移动时不能改变小灯泡的亮暗程度，可能在连接电路时出现                                   现象。

②小灯泡不亮，电流表示数为0.45A,电压表示数为0，可能是小灯泡处    

          （选填“短路”或“断路”）
 （2）在正确连接电路并调节滑动变阻器使小灯泡在额定电压下正常发光时，电流表示数如图所示，其读数为        A，则小灯泡的额定功率是             W。

（3）在实验中为了能得到比较准确的小灯泡的额定功率，程策改变连入电路的滑动变阻器的阻值，分别得到三组数据，算出三个电功率值，再求平均值，你认为这样做合理吗？                ，为什么？

                                                。
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四.计算题:

 37．一大桥全长1080m，质量为2.0×103Kg的小汽车从桥上匀速使过共用时间36s,所受的阻力为2.5×103N,求:

(1)小气车过桥的平均速度; 

(2)小气车过桥过程中牵引力所做的功;

(3) 小气车过桥时牵引力所做功的功率。

 38、小明家的电能表铭牌上标有“220V  5A  3000R/KWh”。他家里有“220V  800W”电饭锅一个，“220V 200W”的大彩电一台，“220V 500W”洗衣机一台，“220V 60W”电灯5盏。问：

（1）电灯正常发光时通过灯丝的电流是多少？

（2）如果仅让电饭锅正常工作，20分钟电能表的转盘应转动多少圈？

（3）通过计算说明小明家的全部电器能否同时使用。

 39、某化工厂新进一批工业用盐，该工业用盐的主要成分为氯化钠，杂质为氯化钡。为测定其中氯化钠的质量分数做如下实验：取20.8g该工业盐加入足量水使其全部溶解，向溶液中逐滴加入溶质质量分数为14.2﹪的硫酸钠溶液至恰好完全反应,得到沉淀2.33g。请根据实验计算：

（1）加入硫酸钠溶液的质量为多少克？

（2）该工业盐中氯化钠的质量分数为多少？

40、如图所示滑轮组，一工人将400牛的重物匀速提高4米，所用拉力是250牛，若不计摩擦和绳重，求：

①滑轮组的机械效率是多少？

②若把800牛的重物用此滑轮组提起，至少要用多大的拉力？
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期中考试九年级科学参考答案
一、选择题：（共25道小题，每小题只有一个选项符合题意，每小题4分，共100分）
	题号

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案

	A
	D
	C
	C
	D
	B
	B
	A
	C
	B
	C
	D
	D

	题号

	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	答案

	C
	B
	A
	B
	C
	D
	C
	B
	A
	D
	B
	B
	


二、填空题：（每空2分，共42分）
       电能表允许流过的最大电流是20A；电能表的转盘每转动3000转电路中的用电器消耗1KWh的电能。
27、（1）铁 、 少   （2）空气 、 水
28、（1）酸雨的腐蚀 、减少或降低酸性气体的排放（减少使用含硫燃料；对燃料进行脱硫处理；回收处理排放的二氧化硫；开发新能源…..）(2)置换反应                        

29、化合反应 、SO3+H2O==H2SO4
30、2.5J 、4.5J  、 55.6﹪
31、1.7×107J  32、不变、 减小
33、1.8×105  34、减小、 减少、 增大
三、实验与探究：（每空2分，共30分）

35、将一小块切开的苹果放入盛有氧气的集气瓶中,观察现象；
    将一小块切开的苹果放入盛有氮气的集气瓶中,观察现象；
  将一小块切开的苹果放入盛有二氧化碳的集气瓶中,观察现象；
  各取一小块苹果分别放人两支集满氧气的试管中,将其中一试管放人热水中,观察两试管中苹果的变色速度；
   是果肉中的成分与氧气作用的结果,“生锈”的速度与温度有关，温度越高，果肉变色速度越快。
   （1）③、 氮气化学性质很稳定，通常不与其它物质反应；
   （2）、水中溶解了氧气；
        将水果在隔绝空气的条件下加工，采用真空包装并低温保存。
36、（1）①把滑动变阻器的电阻线圈两端接线柱直接接入电路
 ②短路（2）0.3A 、 1.14W （3）、不合理、
      只有额定电压下工作时的功率才是额定功率。
   四.计算题:（37题6分、38题9分、39题7分、40题6分，共28分）
    37、解：(1)  V=S/t=1080m/36s=30m/s
           （2）W=FS=fS=2.5×103N×1080m=2.7×10J

           （3）P=W/t=2.7×10J/36s=7.5×104W
    38、解：（1）  I=P/U=60W/220V=0.27A
           （2） W=Pt=800W×20min=0.8KW×1/3h=4/15KWh
                 n=Wr=4/15KWh×3000R/KWh=800R
           （3）P最=UI=220V×5A=1100W

              P总=800W+200W+500W+60W×5=1800W  不能
     39、加入硫酸钠溶液的质量为10g，氯化钠的质量分数是90%

40、80%   450N
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